牢记嘱托 感恩奇诺 创新发展

编者按:近期,集团公司开展了2024年设备大检查工作,各板块检查组深入受检企业、直属单位的生产一线和装置现场,开展全方位、全要素、全覆盖的检查服务。本期专题介绍 集团公司设备大检查的整体情况、工作亮点和有关建议,敬请关注。

固本强基 提升设备本质安全水平

2024年设备大检查 整体情况

近日,集团公司2024年设备大检查圆满结束。 从4月中旬开始,跨度50天,集团公司对65家企业、7 个工区及两个建设项目群,开展集中检查。对各板块 老旧设备设施、设备管理组织机构和人员情况等重要 事项进行了摸排。本次检查,各板块、各专业累计发 现问题7111条,提出工作建议913条。

检查工作情况

文件资料

检查人员共查阅制度、档案、台账 等文件资料65797份。

走访区域

走访场库站、装置区1155个,访 谈人员 5940人。

恳谈会

组织企业专业管理人员及承包商 负责人研讨恳谈约70场。

专业测试

动、静、电、仪等专业共1076人 参加专业测试。

培训交流

开展专业培训交流75场,参加人 数1895人。

● "百日安全无事故"行动设备专业专项方案实施效果

严格按照集团公司总体部署要求,结合企业安 全、生产和经营特点,成立领导小组,制定专项工作方 案,压实专业安全管理责任,围绕设备管理重点内容, 推进专项行动任务落实和专业问题排查整治,确保 "百日安全无事故"行动设备专业专项方案落实全面 到位。

● 安全管理提升年和设备管理工作要点推进情况

全面有序推进2024年设备管理工作要点8个方 面50项具体工作任务,进一步健全安全生产责任体 系,有效落实"三管三必须"要求,逐级压实全员安全 生产责任,有效管控设备安全风险,实现重大设备隐 患动态清零,取得较好效果。

● 集团公司设备管理总体评价

各企业遵循设备管理"重视、加强、提升"三步走 思路,领导引领,细化措施,稳步推进,设备管理人员 尽职履责,设备"三基"工作持续强化,设备完整性管 理有力推进,设备管理制度有效执行,为集团公司实 现安全事故有效遏制、安全形势逐步好转提供了有力 支撑。集团公司设备管理总体趋稳,稳中有进,取得 阶段性成效,为增储上产、安稳运行、提质增效发挥了 基石性作用。

国内上游 反块

设备综合完好率>98% 关键设备故障率<0.1%

炼化 板块

装置可靠性指数>97% 检修一次合格率>98.5%

油品销售

大型油库"四个系统"配 置率100%

有关建议

- ◆加强专业力量配备,因企施策适应需要
- ◆构建知识库、人才库,打造一流设备管理团队
- ◆抓实标准体系建设,做实全生命周期管理
- ◆提升设备采购质量,满足设备管理需求 ◆深挖数据价值,以数智化提升管理质效
- ◆优化设备大检查机制,确保检查实效

(内容由集团公司生产经营管理部提供)

聚焦"基层基础", 赋能"三基"建设 成效明显

本报记者 于 佳 通讯员 邱心培

6月27日,胜利油田牛35-62 井井场正在进行修井作业。相比 传统的修井作业方式,自动化作 业设备大大降低了劳动强度,也 让设备运行更安全、更经济、更高 效、更智能。

近年来,胜利油田坚持以服 务油藏经营价值最大化为核心, 围绕健全完善基层建设、基础工 作和基本功训练等,不断提升设 备全生命周期的质量、效率与效 益,为生产提供坚实的物质和技 术保障。"十四五"以来,设备各项 主要技术经济指标持续向好,设 备利用率提升2.7%,督查设备类

锚定"本质安全", 推进完整性管理 扎实落地

陈尧四 罗 晔 金小盼 余颖枭

6月"安全生产月"期间,浙江 石油紧扣活动主题,除开展常规的 学习培训、消防演练外,还依托设 备完整性管理体系,重点对集团公 司设备大检查中反馈的问题进行 整改,做到举一反三。同时,结合 汛期特点,重点对柴油发电机、便 携式防爆手电筒、防爆对讲机等应 急设备的完好性和可用性进行检 查,确保关键设备完好无损,保障 企业安全平稳运行。

浙江石油是销售板块第一家建 设设备完整性管理体系的试点单位, 2019年开始承建,2021年底通过集 团公司验收,多项成果荣获集团公司

立足"回归专业", 推动精益管理水 平持续提升

本报记者 王福全 通讯员 张文博

6月,顺北油气田,骄阳似火, 午间最高气温已超过40摄氏度。 在西北油田顺北油田联合站,技 术人员通过调整压缩机运行组合 方式和压缩机调频模式持续优化 设备用能。

"精益化管理为我们持续优 化设备运行打下了坚实基础。"负 责联合站生产运行的西北油田采 油四厂安全生产中心高级主管兰 林说,作为中国石化首座数字化 联合站,顺北油田联合站同步投 运了压缩机状态监测及诊断系 统。系统可以对机组进行数据模 型计算和实时智能分析,发现异 常状况及时发出预警。截至目

践行"创新发展", 紧抓科技创新"牛 鼻子"取得突破

董英宇 张 洋

截至6月底,镇海炼化设备健 康管理中心报警管理模块整治取 得明显成效,通过对报警情况分 析、跟踪、测试,报警数量由每套 装置每天10条降至1~2条。

报警数量过多不仅会增加技 术人员工作量,还容易漏掉重要 报警信息,此项整治让报警数据 精准性和报警设置合理性得到有 效提升。

设备报警模块是设备健康管理 中心十大模块之一。镇海炼化在传 统的上下限报警监控功能基础上, 结合应用场景开发频率报警、延迟 报警、分级报警等八大类高级报警

胜利油田 聚焦"三基"提升设备管理水平

问题占比降低5.3%。

胜利油田充分发挥设备专业 优势,聚焦产业支撑强化技术匹 配,从工艺匹配、数智升级、绿色发 展、生产提质等方向,攻关注采输 长寿命免维护、作业电动化、维保 机械化等技术,以新技术发展带动 设备系统性、有序性换代升级。

"十四五"以来,规模更新网 电自动化修井机、万米缆测井车 等先进设备2284套,打造作业自 动化、无人机智能巡检等示范区, 加快培育新质生产力。

围绕提升设备利用率、降低设 备故障率,胜利油田攻关抽油机、 地面泵、压缩机状态在线监测与诊 断技术,优化完善设备选型、测点 布置,丰富故障模型库,建立油田 注采输设备状态监测技术标准。

他们还推动闲置设备高效利 用,健全工作流程,细化利旧标



胜利油田员工对设备运行情况进行监测和诊断,分析设备运行 尹永华 摄 状态。

准,完善激励机制,实现设备资源 向价值创造流动,推动设备全生 命周期价值最大化,最大限度发

挥闲置设备资产价值。

胜利油田十分注重设备系统 人员能力素质提升,围绕"三支队

伍"工作重点,做优培训设计强专 业、融入项目运行强实践,打造胜 利设备人才库。

他们把经营综合能力、科技 创新能力和使用维保能力作为设 备管理、技术、操作人员的培训重 点,调研培训需求,定制特色课 程,重点开展骨干人才深度培训、 新入职人员跟踪轮训、机动员履 职培训和操作取证培训,形成设 备领域骨干人才、潜力后备及技 能人员库。

落实"项目+人才+团队"建 设,优选专业对口、能力突出的青 年人才融入重点工程、科研攻关 项目,打造胜利油田一石化机械 联合研发基地、一线生产难题"揭 榜挂帅"等平台,发挥设备领域专 家、技能大师"传帮带"作用,全方 位培育机泵、作业、测试、仪控等 专业化人才。

浙江石油 设备完整性管理体系为安全护航

科技进步一等奖、管理创新三等奖。 在体系实施过程中,浙江石

油首先完善体系文件,梳理覆盖 了各专业线条的定时事务132项、 流程表单82项,并通过督查检查、 劳动竞赛、技能比武进行验证,提 高落地实施的可操作性。

为进一步提升设备管理水 平,浙江石油制定设备分类分级 标准,对油库、加能站、长输管线 等业态的设备按类划分,根据生 产重要性、设备可靠性、维修复杂 性、使用年限等多个维度进行分 级,定义关键设备、主要设备和一 同时,以设备风险和缺陷管

理为切入点,将设备完整性管理 体系与HSE管理体系融合,实现 通用要素一体化运行,并设置设 备 KPI 考核指标体系,为客观评价 设备管理水平提供保障。



"安全生产月"期间,舟山石油在浦西加能站开展现场设备安全 检查,全面排查安全隐患。 李颖摄

根据设备完整性体系建设成 果,浙江石油设计开发油库设备 完整性管理平台。平台涵盖设备

信息、维护保养等多个功能模块, 通过手持防爆终端扫描设备标 签,实现现场设备与管理平台的

浙江石油还成立省级8家油 库"技师工作室",通过技术改造 和自主创新,为攻克设备痛点、难 点问题奠定基础。如丽水石油技 改发明了下装发油防滴漏装置和 可视化明杆阀门罩;台州石油在 码头卸油作业管路中新增压力传 感器,攻克了当前设备上堵点问

截至目前,该体系在浙江石 油20座油库已全部投用,系统中 已录入各类设备信息3万余件,形 成保养工单4万余条、维修工单 5000余条,为设备数字化管控打

据悉,浙江石油通过设备完整 性管理体系实施应用,大幅减少了设 备突发的停工停产、紧急抢修情况; 提高企业安全管控水平,确保了依法 合规运营。

西北油田 精益管理打造提质增效升级版

前,成功预警异常状况13次,有效 提高了设备安全稳定运行水平。

近年来,西北油田坚持把精益 管理作为推动设备管理变革的有 效方法,通过建设设备状态在线监 测系统、探索变电站建设新模式、 推动腐蚀防控治理技术迭代升级 等多种方式,全力打造设备管理提 质增效"升级版",有效提高了油气 生产保障能力和价值创造能力。

应用信息化技术保障设备安 稳运行。西北油田利用信息化技 术,在上游企业中率先针对站库 机泵管理建设设备状态在线监测 系统。通过传感器、采集器等器 件随时监测机泵运行状态,并且 可以对振动、位移、动态压力、温 度等数据进行可视化分析诊断, 为管理人员精准掌握设备状态, 做好运维提供决策支撑。

目前,这一系统在顺北油田 联合站、天然气处理厂,塔河油田



顺北油田天然气处理厂岗位员工检查设备运行情况。李学仁 摄

输气首站、大涝坝储气库等场站 广泛应用,在保障设备长周期安 稳运行的同时,助力优化设备运 行性能,降耗增效。

创新变电站建设模式推动提

效降本。去年5月,顺北二区8条 带110千伏变电站投运,这是西北 油田采用预制仓模式建设的第10 座数字化变电站。

与传统变电站相比,数字化变

电站依托网络化技术实现了智能电 气设备间的互联互通,应用远程监 测、信号传输、远程控制、远程调节等 技术,进一步提高了变电站的运行效 率、安全性能,降低了运维成本。

技术迭代升级防控腐蚀风险。 西北工区油气产出物具有高含硫、 高矿化度、介质腐蚀性强等特性,腐 蚀速率是东部油田的两到三倍,腐 蚀穿孔成为罐体和管线运行的主要 风险。技术人员坚持从创新内防工 艺入手,研发采用HTPO(高温度聚 烯烃管)内穿插、纤维增强涂层、承 压软管内衬等修复技术提升腐蚀治 理质效,构建了具有西北油田特色 的腐蚀防护技术体系。

HTPO 内穿插技术是目前西 北油田管道内腐蚀治理的成熟技 术之一,累计应用管线长度达 3800余公里。该技术将管线服役 周期从最短不足2年延长至15 年,有效降低了刺漏风险。

镇海炼化 科技创新助力设备本质安全提升

功能,精准锁定设备运行异常状态、 精确感知设备运行异常环境。

设备健康管理中心是镇海炼 化科技创新的成果,主要利用物联 网、云计算和神经网络等多项信息 技术,打破了区域的地理限制和数 据的系统屏障,实现了设备域十万 项工作任务的自动触发、闭环管 理。百万条监控数据的分析、预 警,全过程无须人工参与,有效保 障52万台设备的风险动态感知、

故障智能诊断、检修精准施策。 除设备报警模块外,设备健 康管理中心还包括装置健康指 数、作业风险信息、缺陷信息、检 验检测和预防性维修、能效分析、 LDAR(泄漏检测与修复)、腐蚀监 测、特种设备检验等9大模块。

多年来,镇海炼化始终坚持 将设备完整性体系要素与科技创 新深度融合,在专业管理方面做



镇海炼化机动部技术人员监控设备健康管理平台。何 雯 摄

了大量尝试和创新。设备专业管 理坚持以完善设备完整性管理体 系为主线夯实设备基础管理,以 科技创新为引擎做精专业技术管

理,以可靠性为核心做优设备健 康管理,全面提升设备安全性、可 靠性、经济性运行水平和设备管 理绩效,为生产装置安全稳定长 周期运行保驾护航。

今年,镇海炼化首次尝试在 小接管专业管理引进"焊缝内部 缺陷的超声相控阵全聚焦方法", 提前发现并整改潜在裂纹13项, 对消除小接管隐藏缺陷、提升预 防性管理实现新的突破。

推动设备备件国产化是镇海 炼化在设备管理上的另一项科技 创新举措。今年6月,4号重整增 压氢压缩机 C702装上"中国芯", 实现了国产可倾瓦轴承在重整装 置核心机组的首次应用。更换国 产轴承后,该机组多项重要数据 实现提升,振动由18微米下降至 9.5 微米,下降幅度接近50%,运 行效果良好。近两年,镇海炼化 共完成进口机械密封、离心机压 缩机进口滑动轴承、挤压机进口 核心备件、高压往复压缩机进口 核心备件等国产化攻关50余项。